

暖心“的哥”耿希全

江苏扬州
好家风涵养好作风



耿希全（左一）免费送儿童去医院治疗。

耿希全，男，广东省深圳市龙岗公共汽车公司驾驶员。2019年11月，耿希全入选“中国好人榜”。

耿希全是深圳一名普通的“的哥”。多年来，帮助别人已经成为他的一种习惯。

他经常在公司统一的制服外还穿一件志愿者的红马甲。他说，如果有群众需要帮助，可以更快地找到他。

他的车也很特殊，车身上印有显眼的U站字样。它代表着这是一辆志愿服务移动U站，有紧急情况时，需要第一时间赶赴现场提供志愿服务活动。车里常备急救箱、雨伞、手机充电器、城市地图、矿泉水等物资，方便给有需要的乘客提供应急救助。他还有一项自己订下的规矩：“只要有老人坐我的车，我都会免费送他们。”

帮街头发病幼儿就医

2017年10月13日，深圳市公共交通运输管理局发文，号召全市出租车驾驶员向耿希全学习。这让原本默默无闻的耿希全一夜成名。同事们这才知道，面貌朴实的耿希全居然做了这么一件好事——

2017年9月29日上午，耿希全驾驶着他的电动出租车，经过深圳欢乐谷时，老远就看见路边有位老人抱着一个婴儿拼命地向过往车辆挥手。一踩刹车，耿

希全立即询问。老人说自己的孙女突发疾病、不停地抽搐，他想去医院，但根本打不到车。

看着陷入昏迷的婴儿，耿希全也急了。他让老人抱着孩子上车，一路疾驰，用最短的时间赶到了医院，并帮助老人办理了相关医疗手续。因抢救及时，孩子暂时脱离了生命危险，但医生建议转院。于是，耿希全又开车带着老人和孩子赶赴第二家医院，并全程陪伴在这对爷孙身边。

直到傍晚6时，医生确定孩子的身体并无大碍。耿希全选择悄悄地离开，就连本应收取的车费也没有索要。

积极参加各类义工活动

耿希全说：“帮助别人后的那种快乐，只有你亲身体会过才会知道。”他不仅主动报名参加了公司组建志愿服务车队，还加入当地义工队，积极参加各类义工活动，服务时间累计超5000小时。

2016年，一位外国乘客在搭乘耿希全的出租车时向他抱怨，自己住的地方离单位太远，想要搬家，但找不到人帮忙。耿希全听后，立即帮助对方联系了搬家公司，并且带着老婆一同帮助对方收拾房间，让这位乘客在异国他乡也感受到了来自陌生人的温暖。

这样助人为乐的故事还有不少。2018年高考期间，深圳下起了大暴雨。耿希全载着客人在路口等绿灯时，一位学生上前敲了敲他的车窗，带着哭腔说：“师傅，我考试快要迟到了，您能送送我吗？”耿希全立即和客人商量：“我先把这个孩子送去考场再送您，或者您现在再打一辆车，这70多元的车费我就给您

免了。”客人选择再打一辆车。

耿希全载着这位学生，冒着大雨及时将孩子送到了考点，孩子向他深深鞠了一躬后跑进了考场。“虽然我少赚了几十元钱，但是我改变了这个孩子一生的命运。”耿希全提起这件事时满脸自豪。

平日里，遇上年迈、行动不便的老人招手拦车，耿希全都会免费将老人送回家。一个月里，他大约会免费搭载十多位老人。

热心资助贫困儿童

耿希全的家庭并不富裕，妻子在一家幼儿园当幼师。夫妻两人工作了10多年，才终于凑够首付在深圳安了家，房贷到现在还没有还清。

每天早上5点，耿希全就要起床出门开车，一直忙活到中午。下午，他要一直工作到6点，将车交给晚班司机，才算结束了一天的工作。虽然赚钱辛苦，但是资助贫困学子时，耿希全却非常大方。

2010年，一次回乡探亲的朋友聚会中，耿希全和朋友们分享了彼此助人为乐的故事，几人越聊越投机，当即决定一起成立爱心组织“共筑爱心协会”，专门帮助孤寡老人和贫困失学儿童。

9岁的男孩小鹏（化名）是耿希全资助的第一个学生。小鹏父亲病逝，母亲患有精神病，他与奶奶相依为命，生活极度困难。耿希全决定帮助这个孩子继续学业，每月资助他600元。

目前，耿希全所在的爱心协会已经为11所学校提供长期的捐助服务。像小鹏一样的孩子，团队累计资助了300多人，耿希全个人捐助金额达4万余元。

妻子一开始不能理解耿希全这种行为，“咱们自己也是普通老百姓，生活不富裕，你怎么还把钱拿出来送给别人？”但是时间久了，妻子也慢慢地转变态度，开始支持他的公益事业。

10岁的儿子则一直是耿希全最忠实的支持者。有一次，儿子在商场捡到一个金戒指，直接交给了商场工作人员。耿希全问他为什么这么做，他说：“我是你的儿子，我不能给你丢脸啊。”那一刻，耿希全觉得自己过往所做的一切都是值得的。

据中国文明网



文明评议现场会。

好家风是厚重的传统文化精华，特别是对党员领导干部而言，家风不是个人小事、家庭私事，而且是关系作风建设的大事。

2019年以来，江苏省扬州市邗江区双桥街道文苑社区积极探索将社会主义核心价值观落细落小落实到党员家庭、社区邻里的有效途径，在社区开展以“晒家风，做最美家庭；晒金宝，做最美邻居”为主要内容的“双晒双做”文明新风进万家活动。

通过“家庭好讲给大家听”“家教好晒给大家看”“家风好评给大家学”等形式，让好家风、好家训在居民党员中“讲出来、传下来、热起来”，鼓励每位党员争创文明家庭，营造良好

的社会文明氛围。

“家是温馨港湾，廉是平安之桨。”文苑社区党委书记梅爱军表示，良好的家风既是砥砺品行的“磨刀石”，也是抵御贪腐的“防火墙”，“‘双晒双做’活动通过老一辈讲党史、征集家庭好故事、编印社区好家庭故事汇、打造家庭荣誉长廊等形式，在社区营造争创清正廉洁家庭的良好氛围。”

截至目前，文苑社区已组织“双晒双做”活动多次，征集家庭故事50多条，评出社区文明家庭30多户。在好的家风家教感染下，在道德模范的引领下，文苑社区2000多户“小家”与社区大家庭同频共振，吹出清正、廉洁、和谐新风。 据中国文明网

精神文明新实践

找回孩子丢失的阅读时光

□樊树林

北京大学中文系教授、中国语言学研究社副主任汪锋在近日举办的“破解之道：透视中小学读写教学的热点与难点”论坛上，发布了《中小学读写现状调研报告（2019）》。报告显示，近七成中小学学生每天阅读时间低于1个小时。

“最是书香能致远，腹有诗书气自华。”读书是门槛最低的高贵。对于拔节生长期的中小學生而言，阅读更是他们精神输入的基本途径，阅读素养更是中小学生的核心素养。

值得欣喜的是，在开展“全民阅读”活动十几年来，孩子们阅读的书籍大大增多，选择性大大增强。然而，阅读条件的“好风景”，不能掩盖孩子们阅读时间的捉襟见肘。在成长过程中，如果没有时间支撑，孩子们的阅读兴趣终将消失，无论多丰富的读物也只能束之高阁。

那么，孩子们的阅读时间都去哪里了呢？在现实生活中，广大家长身上均不同程度地存在升学焦虑。在这种功利性的短视思维裹挟下，家长们宁愿让孩子多报

几个补习班，也不情愿让孩子坐在书桌前安静地多读一些书籍。

再者，多元化的学生成长评价机制尚未真正得到广泛的社会认同，在很多学校，唯分数论、唯升学论的导向还有一定市场，而阅读属于一个潜移默化、润物无声的过程，因此不少学校选择了挤占、压缩孩子们的阅读时间。

要想找回中小学生的阅读时光，一方面，需要国家在新课程标准中对中小学生的阅读时间和阅读课程进行明确；另一方面，学校和家长更要更新孩子的成长成才理念，不要眼睛只盯在分数上；第三，全社会要形成“人人参与阅读”的氛围，为孩子们阅读提供一个更为广阔的环境基础。

找回中小学生的阅读时光，让孩子们真正领略书本中的万千气象，继而校正自己的人生坐标，不仅是孩子之幸、家长之幸，还是社会之幸、民族之幸！



在各种交际活动中，谈吐的礼仪礼节无非是最基础的，下面就简单介绍一下谈吐中需注意的问题。

要注意语言文明、语气诚



谈吐礼仪

恳、语调柔和、语速适中、吐字清晰；称呼要多用尊称、敬称，少用爱称、昵称、别称、尽量不要直呼其名。

交谈内容要使对方感到自豪、愉快、擅长和感兴趣，要格调高雅、欢快轻松，不要涉及对方自身弱点与短处、个人隐私、庸俗下流和怪力乱神之类的东西及小道消息。

发问要适时，要多谈大家，少谈自己，交谈中自吹自

擂、说个没完、语言刻薄、逢人诉苦、不言不语都是不受欢迎的。

谈话时要有礼有节、尽心倾听有问必答，不要轻易打断别人谈话或随便走开，更不能面带倦容、打哈欠、看手表。

男子不要加入女士圈内的议论，与异性谈话要简短、谦让，争论有节制，不要随意开玩笑。

据中国礼仪网